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Studenţii maghiarî şi antisemitismul.

Acum de curând s’a făcut în 
sinul studenţilor universitari ma
ghiarî o manifestaţia, ce are de scop 
a desaproba purtarea unei părţi mari 
a studenţimei maghiare din Buda
pesta, care a îmbrăţişat anti-semi- 
tismul.

Societatea universitarilor din 
Cluşiu a publicat o declaraţiă, prin 
care desaproba astlel pe colegii din 
Budapesta şi retrage f6iei lor 
„Egyetemi Lapok“ subvenţia anu
ală de 10 fl., ce i«o da.

Se ’nţelege, că atitudinea ac6sta 
a tinerilor „patrioţi“ din Cluşiu a 
trebuit se producă mare iritaţiune 
în sînul studenţimei din capitala 
ungară, care se crede chiămata la 
un rol conduceter al întregei tine- 
rimî maghiare din ţeră.

Ce le vine în minte de-odată 
Cluşenilor, se se facă sfătoşî şi se 
vr6 ei de-acolo se dea direcţiune 
cugetărei şi sentimentelor juni mei 
din Pesta, ba mai mult: se vr6 se 
împedece manifestarea liberă a idei
lor şi opiniunilor lor?

Pasul acesta, îşi 4*° ce  ̂ din 
Pesta, nu se p6te se fi emanat din 
propria convingere şi din propriul 
îndemn ai tinerimei universitare din 
Cluşiu, ci trebue că a fost victima 
unor influinţe şi presiuni, ce vin din 
partea celor dela putere şi cari li-au 
turburat independenţa cugetărei.

Aşa îşi cjic colegii din Pesta. 
Ei nu şi pot închipui, ca demonstra 
ţia în favorul semiţilor se nu fi fost 
pusă la cale de cătră corifeii par
tidei pseudo-liberalismului delacârmă. 
Şi cu drept se întrebă, de ce nu 
păşesc în urmele universităţii din 
Cluşiu şi academiile de drept dela 
Oradea-mare şi Kecskemet?

Aceste date despre efectul, ce 
l'a avut desaprobarea cluşiană a anti
semitismului, ce domnesce între ti
nerimea maghiară din Pesta, le-am 
luat dintr’o interesantă scrisâre, ce 
i-o adreseză un student ardelean din 
Pesta, farului „Erdelyi Hirado“ . Etă 
cum se pronunţă între altele, acest

corespondent, care urméza şi el de- 
visei „Jos cu streberii“ :

„Comitetul cercului universitar 
cluşian“ , clice el, „în loc de-a se bu
cura, că la universitatea din Buda
pesta, chiămată a da direcţiune, par
tida, ce stă în serviciul guvernului 
mincinos al „streberilorw şi care su
primă curatul sentiment maghiar, 
a fost cupleşită de partida cu cuge
tări independente neauşe maghiare, 
care din suflet urăsce pe „streberi“ , 
ea caută încă a mai îngreuna lupta 
şi aşa destul de grea a acesteia“ .

„Cumca este antisemitism între 
noi —  continuă tènerul ardelén un
gur — nu numai că nu neg, dór 
însuşi sunt de aceleaşi sentimente. 
Se poftéscá înse iubiţii noştri colegi 
la Budapesta, şi dèca acolo ei sunt 
mulţumiţi cu nobila rassă, se se uite 
puţin aici împrejur. Privéscá la uni
versitatea din Budapesta însăşi, unde 
dintre studenţii de medicină sunt Ji
dovi 75% ér dintre studenţii de 
drept deja 30%. Privésca la capi
tala Budapesta, că ce fac aici cele 
200,000 de Jidovi. Dèca vor cerceta 
şi judeca puţin şi nu-’şi vor lua in- 
formaţiunile din foile ce sunt în 
mâna Jidovilor şi deca atunci nu se 
vor face cei mai înfocaţi antisemiţi, 
me voiu închina“ .

Aşa vorbesce studentul ardelean 
din Pesta judecând aspru şi cum se 
cuvine pe colegii şi conaţionalii sei 
din Cluşiu, aşa că şi fòia, căreia i-se 
adreséza, deşi pretinde că nu e mul
ţumită întru tòte cu declararea cer
cului universitar din vorbă, se simte 
genată şi caută a-i slăbi afirmările.

Inse adevărul adevèr remane şi 
tòte celelalte sunt zadarnice. Ade- 
vér póte fi şi ceea ce spune tènerul 
amintit, despre ruşinea ce au făcut’o 
Ungurilor ardeleni din Pesta, colegii 
dela Cluşiu, şi că acum Ardelenii 
trebue sé tacă, pe când altfel ţin la 
olaltă şi în disputele cu tinerii colegi 
din Ungaria se aperă solidar şi te
nace şi sunt mândri a le réspunde: 
rDa suntem ardeleni şi de mica 
nostra patriă muntósa nu ne lăpe- 
dăm nici-odată!“

CRONICA POLITICĂ.
— 16 (28) Noemvre.

ţ)iarul slovac „Narodnie Novinyu anunţă, 
că în Budapesta deja s’a înfiinţat o reu
niune de maghi arisarea numelor şi portă 
numirea de „Központi névmagyarositó társa
ság“ . Reuniunea acesta şi-a inaugurat ao- 
tivitatea prin răspândirea a mii de provo
cări tipărite prin íntréga ţâră. Pe lângă 
provocări se distribue şi o îndrumare la 
paşii ce sunt de a-se întreprinde la ma- 
ghiarisărî de nume, precum şi blanchete 
pentru însciinţare la autorităţi. Nu se soiă, 
încă, óre este aprobată sóu nu reuniunea 
din partea ministerului. — Nu este de 
lipsă nici un comentar!

*

Partida guvernamentală maghiară a 
ţinut Marţi séra o conferenţă, în care mi- 
nistrul-preşedinte Banffy a desfăşurat pro
gramul lucrărilor, ce voesce sé le înde- 
plinéscá guvernul de aici încolo. Banffy 
4ise, că dócà guvernul va fi spriginit şi 
mai departe de partidă, el voesce sé ese- 
oute legile politice-bisericescl, astfel, ca sé 
se pótá (}ice, că aceste legi au treout în 
sângele „naţâunei“. (sic) După aoeea cjise, 
că cea mai de căpeteniă problemă a gu
vernului va fi pregătirea reformei adminis- 
traţiunei, oă doresce încă, ca la începutul 
anului viitor sé supună desbaterii proiec
tele de lege asupra tribunalelor adminis
trative şi a jurisdicţiunei Curiei, eventual 
şi acela ai procedurei penale. Privitor la 
disolvarea camerei înainte de timp, n’are de 
cuget a face nici o propunere Majestăţii Sale. 
In fine Banffy a 4*s* ca guvernul îndată 
după desbaterea generală a budgetului, 
voesce ca el sé se desbată pe §§-I şi pela 
mijlocul séptémàrei viitóre sé se tréoá la 
proiectul de indemnitate, a căruia desbatera 
doresce sé se termine încă înaintea va
canţei Crăciunului. Acestea se încep la 15 
Decemvre, décà ìnsè, pănă atunci nu se va 
termina desbaterea asupra indemnităţii, 
guvernul n’are de cuget a întrerupe discu- 
siunea.

*

In timpul din urmă au fost viue tra
tări între fracţiunile estreme, pentru o reu
nire a partidei kossutniste. Mai iu urmă 
a fost o conferenţă în locuinţa lui Franoisc 
Kossuth. Atât fracţiunea Iuath, cât şi frac-

ţiunea Ugron s’au înţeles asupra cestiune 
principale. S’a discutat şi cestianea procu
rării unui nou local pentru club, au con
venit însă, ca de-ocamdată să se folosâsoă 
de localul cel vechiu şi s’au amânat hotă- 
rîrile definitive pentru o altă conferenţă, 
care să se întrunăscă tot în locuinţa lui 
Kossuth.

*

Din Viena se anunţă, că deputaţii eşiţl 
din clubul conservativ al lui Hoheuwarth 
s’au constituit într’uu partid poporal ca
tolic. Preşedinte al noului partid este ba
ronul Dipauli, locţiitor: Ebenhoch. Progra
mul partidului este următorul: Indepen
denţă în tote părţile, relaţiunl prietinescl 
cu clubul polon, cu clubul oonservativ şi 
cu socialiştii creştini.

*

piarului nTimesu i-se anunţă din Con- 
stantinopol, că în cercul ambasadorilor din 
capitala Turciei decurg desbaterile asupra 
atitudinei şi premergerei, ce vor avă de 
observat puterile europene faţă ou Turcia. 
Trei metode se impun de sine, adecă: 1. 
A aştepta cele ce vor urma, şi a înoerca 
de-a delătura pe rând fiă-care greutate, în
dată ce s’ar iv i ; 2. a obliga pe Sultan, ca 
el să reconstrueze sistemul de guvernare 
al Porţii ast-fel, încât imperul să posâdă
o corporaţiune guvernantă responsabilă; şi
3. a ţine o conferenţă, pentru de-a resolva 
cestiunea orientală.

Dela tribunalul din Sibiiu.
Sibiiu, 15 (27) Noemvre.

Onorată Redacţiune !

Astăc|i s’a ţinut pertractarea finală în 
causa „Doinei lui Lucaciu“ . Tribunalul s’a 
constituit în modul următor: Preşedinte: 
Phleps şi jucjii V. Ban şi F. Toth; aousător 
public a fost L. Nagtf. Apărătoriu numit 
din oficiu Dr. Amos Frâncu.

Şedinţa s’a deschis la 9 ore dimineţa.

La observarea preşedintelui, că din 
acte nu se vede unde a fost sesisată tipă
ritura înoriminată, procurorul dă lămurirea, 
că gendarmii au ccnfiscat’o cu ooasiunea 
întrunirii din Talmaciu a reuniunii agricole 
române, (oeea ce arată consecuenţele con
fiscării pentru aceleaşi organe. — Coresp.)

FOILETONUL „ÖAZ. TRANS.“

Doue incidente»
Din vièta celistului Francise Servais.

(Jntâiul incident.)

Fiind-că în fòia acésta s’a pomenit 
lespre Francisc Servais, în îctrégâ Europa 
renumitul celist, fiă-ml permis, să povestesc 
şi eu ceva despre el.

In oălătoria lui în anul 1841 la Pe
tersburg, el luâ drumul prin Constantinopol 
şi Teheran.

In Constantinopol întrebând Servais 
la curtea Padişahului, décâ voesce së-1 audă,
i se rëspunse prin ceremonierul suprem, că 
da, ìnsé el sé nu şedă la cântare şi nici 
violoncelul sé nu-1 racjiine pe parchet, ci 
sé 1 ţi3 doi sclavi în mâni. Artistul aucjînd 
acest moft bizar turcesc, se măniâ foc şi 
se duse din Constantinopol fătă a da mă
car un respuns ceremonierului.

Ajuns la Teheran, Servais nu se putu

el destul mira, aurind dela Consulul ţării 
sale, adecă dela cel belgian, ca în Teheran 
se cultivă musioa mult, pănă chiar şi cea 
clasică, şi oă sunt acolo forte mulţi amatori 
de ea.

Aşişi la întâiul concert cel dădu Ser- 
vais, era spaţi6sa sală a concertului plină 
de public, eră la al doilea şi al treilea, 
care a fost şi ultimul, mulţi se depărtară, 
neputend încăpea în sală.

După aoest ultim concert veniră în 
foişorul de lângă sala concertului, unde se 
afla Servais cu consulul belgian, doi Perşi, 
unul după esterior militar superior, er ce
lalalt un civil.

Priorul Pers aălutând în mod persic 
adecă, cu mâna dreptă pe inimă, (}ise ceva 
în limba persioă, ce Servais însă nu pri
cepu, deră ce celalalt Pers venit cu mili
tarul, îi tălmăci în limba francesă şi ce 
suna aşa: „După legea mea, totă plăcerea 
şi bucuria este trimisă ca dar dumnecj^esc 
din ceriQ. Tu cu cântul tău mi-ai făcut o 
mare plăcere şi bucuriă, îmi eşti aşa-derâ

un sol ceresc: Cere deci dela mine un 
dar“ . Ambiţiosul celist aucjend vorba acesta, 
4ise cătră tălmacift „Domnia-lui a plătit 
biletul intrării la concertul meu, deci alt 
dar nu mi-se cuvine şi nici nu primesc“ , la 
oare cuvinte ale lui Servais, aprope între- 
rumpându*l, îi observa consulul belgian : 
„Nu, nu, Domnule, nu cjice aşa, că-i vă
tăma dumisale simţul religios şi l ’ar supăra 
greu. Cere darul, dumnialui e colonel în 
armata Şahului şi-ţi spun înainte, că-i un 
milionariu multiplu“ .

Aucjend Servais, ce spuse cocsului, 
se îndrepta cu faţa spre colonel, se închina 

şi (}ise •
„Mulţumesc D-le pentru onorea ce-mi 

faoeţî, te rog deci, ca alt dar să nu-mi dai, 
decât numai să mă onore4l cu invitarea la 
un prân4 însă adeverat persian antic.

Colonelul, tălmăcindu-i-se aceste cu
vinte, se păru ceva intrigat, şi după o pausă 
de gândire cu ochii ţîntă la Servais, dise: 
„Şi pe când voiescî tu se te poftesc la acel

prân4?u

„Acésta o las la disposiţiunea cuhne 
domniei tale“ răspunse Servais.

„Se póte în opt, în c[eoe $ile?u
„Da se póte“ .
Colonelul saluta de nou şi se duse.
Şi în adevèr abia pe a 4eoea 4i fn 

Servais invitat la acel prân4, la oare afară 
de el şi consulul belgian, nu erau mai 
multi, decât încă şăse alte persóne, care 
păreau a fi civile, deră după îmbrăcămintea 
lor turcóscà, fòrte bogate.

După unele şerbeturi, fructe comfecte 
şi licherurl premergătore, tòte de calitatea 
cea mai fină, aduseră sclavii tăleraşe da 
margenn japonez pentru fiă-care măsean, 
în care tăleraşe se aflau óué fierte şi des- 
cojite de paseri, în Europa ecsotice. După 
aceea aduseră un blid cu ceva în el, ce 
părea a fi ca icrele (oaviarul). Aceste erau 
oohl de nisce pesci, cari, după cum la fiă- 
care feliu de bucate spunea şi esplică un 
individ, la aparenţă oficiant de casă superior, 
ce sta în 0re-şl oare distanţă dela masă, în 
posă modestă, — care pesci ĉ io, ss află
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După acesta şi-a ţinut procurorul vor
birea de aousaţiune pe basa § 62 a cod. 
pen. ung. de6reoe în urma prescripţiunii 
autorul şi editorul nu se mai pot persecuta, 
prin urmere tipăritura, care conţine agitare 
contra Maghiarilor şi preamărirea crimei, 
trebue confişoată.

Abia după vorbirea acusatorului pu
blic, preşedintele dă cetire —  un ce curios
—  doinei încriminate.

După ooâsta preşedintele dă cuvântul 
apărătorului, care face escepţiunî contra 
jurisdicţiunii tribunalului şi a actoratului şi 
insistă pentru libertatea pressei.

’Ml reserv a Vă trimite după notiţele 
făoute întreg discursul de apărare al D-lui 
Dr. Frâncu în lini am en te generale, obser
vând, că reproduoţiunea din „Tribuna“ în 
părţile cele mai marcante ale discursului 
este defectuosă.

Tribunalul prin sentinţă ordona con- 
fişcarea.

Apărătorul insinua recurs.

Corespondentul.

Din Câmpiă.
— Noemvre 1895.

Alegeri mnnicipale. In cercul electo
ral al Ormenişului de Câmpiă nici nu s’a 
sciut când a fost alegerea de membri comită- 
tenşî. Românii n’au fost însciinţaţî, deoât 
în 4iua alegerei pe la 9 óre. Afară de pri
marul comunal, care a trebuit să se pre- 
sente din oficiu, neavând altfel drept, şi 
afară de fisolgăbirăul, ria luat din Ormeniş 
nimenea parte la alegere. Fiind în ( îua aceea 
şi sérbátóre, dintre preoţii români n’a par
ticipat nici unui, Astfel fisolgăbirâul a „ales“ 
pe cine a voit. Noi nici nu seim, ce a fă- 
out şi pe cine a ales.

Aşa se va ii întâmplat póte şi în alte 
cercuri electorale, unde slujbaşii unguresc! 
se întrec a-şl face merite prin ilegalităţi şi 
abusurl faţă de Români, cum se întâmplă 

la noi.
*

Maghiari sarea numelor de botez. E 
revoltător, cu câtă obrăsniciă purtătorii ma* 
triculelor civile falsifică numele de botez 
ai copiilor româi.I, traducendu-le pe ungu- 
reşce în modul cel mai absurd şi arbitrar.

Românii caută să dea fiilor nume stră
bune, despre cari cred, că nu le vor pute 
falsifica şi traduce pe unguresce, dór nici 
aşa nu-şl pot ajunge scopul. La Ormeniş 
purtător de matricule este solgăbirăul. Pri
mului copil român, ce ’i s’a dus sé-1 îma- 
triculeze, părinţii i-au dat numele Traian. 
Solgăbirăul, aucjind acest nume, îi dise ta
tălui: „ Csúf név as a Trajânu („U nt nume 
e numele Trajan“). Alte nume le schimbă 
cu totul, aşa că nimenea nu le mai póte 
cunósce. Din Palagia ei fao „Fo&“ , din 
Vlad fac „Vlada“, pe Virgil l’au tradus cu
Verzel“ . şi aceste nume le înregistreză în îî *

matricule, fărâ de-a însemna şi numele ro
mânesc *). *

Căsătoria ciyilă încă este un mijloo 
bun în mâna antagoniştilor noştri pentru 
de-a şicana pe Români. Pe bieţii tineri îi 
citâză de oâte 7— 8 .ori ofioerul stărei ci
vile, ér décá trec cele 14 cjile prescrise, îi 
mai amână sub un pretext sóu altul, aşa 
oă tinerele părechl sufer cele mai mari ne
ajunsuri. Ve4l bine, Românii noştri privesc 
lucrul aşa, cum este, şi nu pun nici un preţ 
pe oele ce se fao înaintea oficerului stărei 
oivile. Contractul încheiat de el îl consi
deră oa un simplu paşaport, cu care au sé 
între îo biserică spre a primi sânta taină 
a căsătoriei. Pentru primirea unui „paşaport“ 
ínsé, tinerele părechl nu simt nici o tre
buinţă de-a se presenta în haine de sărbă- 
tóre, ci merg cum pot. Purtător^or de ma
tricule li-e nécas şi adese-orl înjură şi mustră 
pe tineri, ca de ce nu se îmbracă altfel.

*
In Ormeniş s’a înoercat fisolgăbirăul 

să facă şi un arunc de dare asupra ómemlor 
pentru conducătorul de matricule, ca sé aibă 
de unde-i plăti mobiliarul cancelariei şi în
călcatul. Inoercarea a făcut’o în comitetul 
comunal, dór ’i s’a răspuns, că noi nu l’am 
cerut şi n’avem trebuinţă de el; statul, 
decă l’a adus, plăt0scă-l. Fisolgăbirăul a 
fost silit să-ş! retragă ast-fel propunerea.

*
Scóla de stat fără elevi. Se soie, că 

una dintre cele 400 de scóle poporale de 
maghiarisare, hotărîte pentru preamărirea 
mileniului, s’a înfiinţat în Ormenişul de 
Câmpiă. Scóla e deja edificată, dór năca- 
8ul e, că acum lipsesc elevii. Póte din 
causa acósta nici nu s’a început încă cur
sul. Românii au fost provocaţi se-şî trimită 
copiii la scóla de stat, punându-li-se în ve
dere, că acolo nu vor ave de-a plăti nimic. 
Românii însă înţeleg cursa, ce li-se pune, 
şi se feresc de ea. Ei au scóla lor confe
sională şi nu au trebuinţă de scóla de stat. 
Caşul acesta încă e o dovadă, că aţi avut 
mare dreptate, D-le Redactor, când într’u- 
nul din numerii trecuţi cjiceaţl, că cele 400 
de scóle de stat nu sunt destinate pentru 
minorităţile unguresc! de prin comunele 
nemaghiare, cum susţine Wlassics în ra
portul său, ci esclusiv pentru maghiarisarea 
nóstrá. n.

$V? c L
— 16 i2 â) Noemvre.

Greva culegătorilor de litere din 
Budapesta n’a îccetat încă. „Bud. H irl.“

*) Părinţii au drept de-a pretinde, să 
se înregistreze în matricule şi numele ro- 
mânesol ale fiilos lor. Deoâ fanaticii purtă
tori de matricule ar refusa, părinţii trebue 
să protesteze la forurile mai înalte şi la nici 
un cas să nu sufere asemeni batjocurirl, 
cari în viitor vor avea consecueuţe păgu- 
bitore pentru noi. Preoţimea nostră să dea 
poporului instrucţiuni în privinţa acesta.

-  Red.

spune, că în tipografiile mai marIT unde 
pănă aoum lucrau 2 —300 de culegători, 
abia au rămas 10°/0 din personal, ba sunt 
tipografii, în cari nu mai lucră nici un om. 
Dintre d’are mai rău îi merge lui „Peser 
Lloyd“ , deóre-ce în tipografia acestuia n’a 
rămas nici un culegător. Posesorii de ti
pografii i-au venit în fine în ajutor lui 
„Pest. L I.“ îndrumându-1 la tipografia 
„Pallas.“ Eri sâră însă şi oulegătorii dela 
„Pallas“ declarară, că sub nici o oondiţiune 
nu mai culeg la „Pest. LI.“ şi au părăsit 
tipografia. In starea aoésta critioă s’a în
tâmplat un lucru aprópe de necrezut. 15 
posesori de tipografia, adecă, au declarat, 
că sunt gata a se pune la castele de 
litere şi a culege numerii următori ai lui 
„Pest. Lloyd.“ —

—o—
Pregătiri de mobilisare! Ministul de 

honvecjl a dat ordin comandelor de glóte, 
oa tòte tipăriturile şi însemnările etc., ce 
Sunt de lipsă în resbel pentru glóte, nu
mai decât să se prooure, şi unde acelea ar 
fi defeotuóse, să se întregescă fără amânare 
şi despre împlinirea mandatului să se facă 
însciinţare numai deoât ministerului.

—o—
Congrua şi Guvernul. Ministeriul de 

culte şi instrucţiune publică, se asigură, oă 
lucrózà tare pnntru regularea congruei. 
Acuma se luorâză la stabilirea datelor spe
ciale, care lucrare se crede, că se va 
termina pe la finitul iui lanuare séu înce
putul lui Februarie.

— o—

Timbrele milenare de reclam. ţ)ia- 
rele maghiare scuipă foc, ca posta austriacă 
difioulteză lipirea timbrelor milenare de re
clam pe scrisorile ce se trimit din Unga
ria în streinătate. Direcţiunea poştelor aus 
triaoe a protestat contra lipirei amintitelor 
timbre pe epistole, ba unele oficii postale 
austriace nici n’au voit să îmâneze epistole 
provăcjute cu astfel de timbre, ci le tri
mise îndărăt în Ungaria. In fine ministrul 
de comercifi uugar a ridicat plânsore la 
ministerul austriac, şi aoesta a permis, ca 
sé se lipéscà timbrele milenare pe dosul 
cuvertelor; din contră însă a deolarat, că 
deoâ timbrele milenare vor fi lipite pe faţa 
unde se află adresa, atunci posta austriacă 
va trimite epistolele înapoi în Ungaria !

—o—
0 nenorocire pe Dunăre. Cetim în 

„Timpul“ următorele : Vaporaşul „Elisavetu“ 
sub pavilion român, plecase Marţia trecută 
remorcând din G-alaţI spre gura Şiretului 
două ceamuri încărcate ou piótrà la carie
rele din Blasova cu destinaţie la antreprisa 
luorărilor construirei părăului Bărboşl-Vă- 
denl. Ajuns în dreptul punctului Zaoma, 
situat între Galaţi şi Brăila, vaporaşul is- 
bindu-8e de un obstacol din albia fluviului 
(se cfice, că ar fi fost un vas înecat) de-odată 
stătu, pe loo. Ceamurile, în ourentui mersu
lui lor, porn’ră înainte, ameninţând să se 
dea prăvală peste vaporaş. Căpitanul va-

numai într’o limbă a golfului Persic, şi în 
mare depărtare dela Teheran.

După aceea mai veni un blid cu oeva 
ca ovăsul săc, şi oare tot după esplicarea 
oelui din distanţă, erau limb! de nisoe pa
seri cântăt6re, cari aşişdere trăiau numai 
în codrii seculari ai Chovassarului, şi deşi 
în Persia, totuşi în depărtaţi de Teheran.

Acuma abia pricepu Servais, de ce 
oolonelul la esprimarea dorinţei sale de a 
prân4i la el drept persicesce, se simţi ca 
intrigat, gândi cam mult şi apoi ceru o aş
teptare a acelui prân4 pe opt pănă 4©ce 
4ile şi de ce, în fine, aşişl a d6ua 4* după 
concert, se vorbea prin Teheran, cfc colo
nelul a răspândit 4ec! şi er 4©°* de trimişi 
călări prin tote părţile Persiei.

Mai veniră apoi alte bucate, şi tote, 
ca şi cele de pănă acum, tote scumpe şi 
rafinate, cari aduceau aminte de un Luoul 
şi de timpurile rcoleşite ale patriciilor stră
buni din Roma, precum d. e. un pilav roşu, 
în el ficaţi de prepeliţl, âră pe săhan îm
prejur piepturi prăjite de alte paser! ou 
capetele lor, lăsate în penele naturale ale 
fiă-cărei paseri, apoi pescl fripţi, cum 4icea

esplicătorul, din marea Oaspică, şi de un 
soiu chiar şi în acea mare forte rar şi 
greu de prins, căci şed pe stratul mării, 
peste cari colonelul turna dintr’un şip de 
oristal miere tînără şi licvidă.

La sfîrşitul mesei însă aduseră doi 
sclavi pe capul lor, unul deoparte şi altul 
de alta, un blid lungăreţ de aur, pe care 
plecându-se sclavii, îl luâ oolonelul cu 
manile sale şi-l puse pe masă.

Blidul acesta răspândi în luxuos mo- 
bilata şi ornamentata sufragerie o aromă 
atât de plăcută, că după cum dise Servais 
se păru c’ai intrat într’un crâng de por
tocale, când aceste’s în vâlfa îmflorirei lor !
— Eră în blid era oeva ca un şold de 
miel mai mare şi incunjurat de un sos 
trandafiriu.

Colonelul scose iataganul cu mănun- 
chitl de aur şi împodobit cu pietri scumpe 
de după brâu, tăia cu ei o făliă din acel 
şold, o imfipse cu iataganul şi punendu-o 
pe un taler de aur, o presenta lui Servais. 
Stătu apoi puţin, aşteptând pănă-ce Ser
vais va gusta din acea carne, şi apoi în- 
trebândurl: „Bună-i?“ , la care Servais răs-

poraşului, vă4ând pericolul colisiunei, vr 
să pareze ciocnire* ceamatui, dór din neno
rocire fu apucat între copastra unui ceao 
şi bordul vaporaşului şi strivit într’un moâ 
oribil la pântece. Nenorocitul oăpitan al 
vaporaşului „Elisaveta“ a fost adus într'o 
stare deplorabilă la Galaţi şi éri la óre
4 diminâţa, sérmanul a câ4ut viotima da
toriei sale, dându-ş! ultima suflare îa 
talul „Elisaveta Dómna“ , unde primise pri 
mele ajutóre medicale.

Cununiă. Astăi! în 16 (28) Noemvre 
s’a celebrat în biserica S*.-lui Nicolas din 
Soheiü cununia d-rei Ma/riana M . Stănescm, 

fiica d-lui comerciant din loo Mihail C 
Stănesau,. cu d-1 locotenent Emil Bo< 
lereder. — Adresăm tinerei părechl 
familiei sincerele nóstre felicitări!

—o—
Un arebi mândrit agitator. Archiman- 

dritul armean Mikerdics, care după cum spun 
4iarele din România venise pentru a
— 4icea densul — inspecţianea biserice* 
lor şi scólelor din România, dór care iu 
realitate făcea propagandă pentru oausa 
armenescă, a fost în vi tat să părăsâsoă te
ritoriul românesc. Guvernul român a per
mis archimandritului Mikerdics de a p 
ţâra cu un vtpor »1 sooietăţ.ei Gagarine, 
care a plecat alaltaerl nópte. Archiman- 
dritul armean va debarca la Reni, de unde 
se va întore în Rusia.

—o—
Mare nenorocire. Din Madrid se de- 

peşâză, că înfrabricade patrone din Palma 
s'a întâmplat esplosiune mare. După datele 
oficióse pănă acum s’au scos dintre ruine 
70 de cadavre, 24 răniţi se află în spital, 
Regina a dăruit 10.000 peseţ! pentru fami
liile nenorociţilor.

pundând : „Minunat!“ colonelul 4i§e cu 
glas cam vesel, cam elegie : „A i, creştin 
sumeţ şi fudul ce eşti tu mi-ai rupt inima din 
piept. —Deşi era căoî încă abia de opt săp 
tămânl, şâse mii de Taman!*) mi-se îmbiea 
pentru el, căci era după totă cu descedenţia 
genealogică încă dela marele Rege al Regilor 
Artaxerxes, întâiul născut al maicei sale şi 
cu părul galbén oa aurul şi cu còma nógrà 
ca abanosul. — Pentru tine însă, căci 
ceruşl masa antică şi adevèrat persică, tré 
bui se taifl. juvelul acela de mâuz...“

De aci înainte Servais nu mai gusta 
din „minunat“ de buna carne de „juvelul 
de mânz.“

Sfirşindu-se rândurele de bucate şi 
aduoându-se cafeaua şi maropilcaua colo
nelul lua un feligean de aur, ornat împre
ună cu taleraşul şi linguriţa oa pietri 
scumpe şi-l oferi lui Servais 4'°®r»du-i *• n̂ a 
cu bună inimă ca suvenire dela mine.“

(A l doilea incident va urma.)

Iraclie Porniubescu.

*') Un Taman =  dece lei românesc!.

Din ţâra Oltului.
— Noemvre 1895.| 

începând cu Nr. 248' a. c. a apărut 
în „Tribuna“ din Sibiiu un şir de cores
pondenţe despre stările desolate din comi
tatul Făgăraşului. Unele afirmări şi espec- 
torărl, aceste corespondenţe îns* nu numai 
oă nu pot contribui la lecuirea râului, oi 
din contră lovind pe nedrept în unii din
tre fruntaşii noştri conducători, pot numai 
strica causei pot numai mări răul. Pe băr
baţii fruntaşi, pe conducătorii naturali ai 
poporului nostru nu e bine şi nu este er- 
ţat săi discredităm pe nedrept şi în î 
uşuratic înaintea publicului mare, căci din 
acesta firesce pot urma numai descura- 
gier! şi desbinăr! în sînul nostru, desbinări 
şi descurager! fatale, cari pot strica causei 
nostre în mod ireparabil ou deosebire acu
ma oând trebue să fim cu toţii una.

InouragiaţI şi respectaţi trebueso 
baţii noştrii după adevăratele lor merite, 
oa asia cu atât mai mult să se îndemne, ăi 
se însufleţâscă la lucru şi la luptă energii 
şi folositore.

Cum se vor pute încuragia şi cum 
vor pută stărui conducătorii noştri la lupţi 
credinciosă, la luptă cu însufleţire pentru 
sfânta eausă, când corespondentul „Tribu
nei“ în nr. 248 afirmă eategorio, că „î 
domnesce peste tot o indolenţă pâcătosi 
la mare şi la mic“ , eră Redacţiunea „Tri
bunei“ pe basa informaţiunilor primite 
apostrofând cu termini marcanţi pe bărba
ţii noştri conducător! de a4l (dnii: Yicai 
Raţiu, protopop Danu şi advocaţii Dr. Mo
toc şi Dr. Micu) esolamă în gura mare pe 
blice şi fărâ sfială, derâ cu deosebire fâr 
a fi pe deplin orientată: „ Forţe tinere 7 
trebuesc, omeni buni} nu ast-fel de obosiţi«( 
gustori şi Karpat egye&iilet-iştl“ .

Dec! la o parte cu bâtrânii, la o pai 
te cu bărbaţii probaţi |şi serioşi. La 
parte cu ei şi să se facă loc forţelor Urni 
Der mă rog, cine sunt acele forţe tinere! 
Descopere-se, chiar de ar fi şi corespon
denţi de ai „Tribunei“ . Validiteze-se tor
ţele tinere prin fapte folositore şi ser 
că aşa după vrednicie probată se şi ooupe 
locul oe ei cred că li-se cuvine. De ce 
înotă şi corespondentul „Tribunei“ în in
dolenţă păcătosâ“ ce dânsul află de bin 
a-o combate numai în 4iar fără a-se arăta 
cu fapte la timpul său şi la faţa locului
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scolo unde e de lipsă sé se nimioéscà aoea 
Indolenţă păcătosă. încă nu i-s’a au4it 
niol-odată vocea şi nu i-s’a vă4ut nicl-oda* 
ti faptele. Dec! nu este drept, dérà nu 
este nie! cuviincios a ataca în atare mod 
ejositor chiar şi pe cei mai vredniol şi 
evotaţl bărbaţi ai nostri, pe cari îi avem, 
căci alţii n’avem.

Aici in ţâra Oltului cu toţii seim, 
cum-că reverendissimul domn vicar Basiliu 
laţiu este un devotat bărbat al naţiunei 

române, un păstor bun al bisericei şi un 
irea vrednic îngrijitor şi promovă+or al 
căuşelor nòstre culturale şi şcolare. Acésta
o sciu cu toţii, cari cunosc şi cari voesc 
sé cuDOscă şi stările de mai înainte. Pe 
•1 vicar Raţiu l ’am vă4ut aci tot-déuna 

în fruntea căuşelor nòstre naţionale şi cul
turale. L ’am vé4ut aducând chiar şi din 
»uţiuul său jertfe materiale cu prisosinţă, 
«tàt pentru căuşele nòstre naţionale cât 
şi cele culturale publice şi locale. L ’am 

conlucrând la tòte întreprinderile 
naţionale şi culturale. De când este densul 
aici, faţă de trecut afacerile despărţămân
tul ai Asociaţiunei Transilvane au luat sub 
irecţiunea d-sale un avânt şi un curs pe 
eplin satisfăcător şi îmbucurător. Prea fru

mosul edifioiu nou al şcolei române gr. 
cat. din Făgăraş s’a ridicat în aceste tim- 
mrî grele numai la energica stăruinţă a 
d-lui vicar, contribuind însu-şl sume în- 
senmate spre acest scop Au avut Românii 

Făgăraş mai înainte şi timpuri fòrte 
lune, dérà nu şi-au ridicat nici măcar o 
seoluţă. Aoum ìnsé prosperézà şi ìnaintézà 
in mod îmbucurător instrucţia poporală 
şi causa şc01elor nòstre şi prin comunele 
din acest vicariat. D-l Vicar Raţiu a ară
tat ţi arată astfel prin fapte ce plătesce un 
)ărbat cu tragere de inimă pentru nómul 
aSu. Nu, nu este bine, deră nu este ertat 
a atăea în atare mod nedemn pe astfel de 
)ărbat.

Pretinsele forţe tinere mai întâiu să 
ea probe prin fapte, érà nu numai prin 
critică şi atacuri, că sunt demne a fi chia
mate la o eventuală conducere şi apoi tòte 
vor urma de sine. Pănă atunci însă ast- 
eliu de „forţe tinere“ sbârnăitore nu pot 
privite altoum, deoât ca musca din fabulă 

e pe capul proţapului.

Chiar în „Tribuna“ se arată, oă frun
taşi noştri din centru s’au întrunit la o 
conferinţă şi au statorit o listă despre 
membrii, pe cari i-au reoomandat să se 

în comisiunea municipală. Despre 
»cèsta şi despre prigonirile pornite s’a scris 
n stimabilul D-V. cpar mai Pe l&r8-

Deci despre fruntaşii din centru nu 
póte 4ice, că n’au făcut nimic. Décà însă 

în unele cercuri şi în prima liniă la To- 
lanul veohiu marii matadori români din 

cerc s’au purtat atâta de rău, pentru 
acesta sunt ei înşişi responsabili.

In ce privesce pe d-l protopop Danu 
are valóre şi pentru d-sa ceea ce am 4is 
lelativ la d-l vicar.

Nu este ruşine a fi omul întreprin4ă- 
tor şi lucrător cinstit pe ori şi ce teren, 
iunca si lucrul compatibil şi oinstit nu 
jóte detrage întru nimic unui om, care-’şl 
mplinesoe datoria.

Este o mare greş0lă a trage în tină 
ilrbaţl binemeritaţi şi ai disoredita fără 
ni ci o reservă înaintea publicului neorien- 
tat, este necuviincios şi nu este iertat a-se 
«duce opiniunea publicului în defavorul 
unor seu altor indivi4l, cari nici pe departe 
nu merită a fi înegriţl şi declaraţi ca le- 
rìdati.

Dala d-nii advocaţi Dr. Miou şi Mo
toc se aşteptă cu drept cuvânt, oa dânşii, 

unii oarl cunosc şi legea mai bine, să 
ooupe mai mult şi mai cu stăruinţă de 

românesol.
Nu soiu ca aceşti domni să mai fiă 

membrii ai Karpategyletului, érà décà àr 
fost totuşi cumva prins! în una din mul- 
le mreje, datori sunt să îndrepteze ceea
i an stricat.

Un sătean.

ca

R o m â n i a  a g r i c o l i
XI. Bărăganul.

(Urmare).

Bărăganul nu este pustiu nici 
din causa lipsei de apă, nici din 
causa vânturilor violente. După noi, 
Bărăganul este şi va remáné încă 
multă vreme pustiu, din causa ra
porturilor economice şi sociale. Acolo 
tóté moşiile marí séu mici sunt de
limitate din vechime în sfori séu 
curele, unele plâcă dela Ialomiţa şi 
altele dela Dunăre séu dela Borcea 
şi se întâlnesc laolaltă. Mergi pe mo
şia 20— 30—40— 50 klm. şi încă mai 
ai de mers 5— 10 klm. pănă în sat, 
şi satul nu este comună, ci numai 
un cătun.

Ţeranul mosnén are o proprie
tate párintésca ca de 100 pog. şi el 
nu are atâta spaţiu la un loc, ca 
se-şi facă o curte, ori grădină, şi în 
sat el este strîmtorat între vecini, 
căci cele 100 pog. ale lui sunt nu
mai de 2, 6, 8, 10— 12 stânjinî 
de late.

„Sunt ţeran ohabnic“ , îmi cjicea 
unul, „am 12 stânjinî proprietate, 
stânjenul de 8 pogonejşi jumétate“ . 
Tot aşa disproporţionate sunt şi mo
şiile mari, din cari vom cita un sin
gur cas: d. e. moşia Măican, de 
peste 2000 pog. întindere, şi este 
numai de 160 stânjinî de lată.

Pănă ce în Bărăgan cultura vi
telor era unica ocupaţiune şi isvor 
de câştig şi bogăţiă a locuitorilor, 
şi sforile de moşia erau bune, căci 
omenii şedeau lângă apă curgétóre, 
adăpau diminéta şi séra vitele acasă, 
şi pentru adăpatul la améc[í îşi fă
ceau o singură fântână la mijlocul 
séu la celălat capet al moşiei, şi lu
crurile mergeau fórte bine, vitele 
treceau dela un capét la celalalt al 
moşiei, păşunând şi fără a-le goni 
cineva de dinapoi.

Astăcjî înse raporturile s’au schim
bat cu totul. Agricultura, produc- 
ţiunea de cereale este câştigul prin
cipal al locuitorilor, şi cultura vite
lor a rémas în a 2-a şi a 3-a linie. 
Pentru agricultură, se nu mai vor
bim de gunoiul, care este absolut 
imposibil, dér cine şi cum se facă 
ecarete şi instalaţiunî sistematice, 
când el nu are unde, fără de-a cum- 
pera păment dela vecinî ? Cum şi 
unde se faci plantaţii şi păduri de 
producţiune pe moşia de 8, ori 10 
stânjinî de lată?

Dér nu numai atât. Ni-se plângea 
arendaşul de pe moşia statului Radu- 
Yodă, că el, care plătesce peste 100 
mii lei arendă, în anul trecut a tre
buit se facă la treerat 10 fântâni pe 
moşiă, şi tot la 3 cjile se se mute 
cu omeni, maşini şi vite din loc.

Cugete-se ori cine la aceste şi 
alte nenumerate dificultăţi ale es- 
ploataţiunei agricole şi va găsi în- 
tr’énsa cheia, pentru care pe Bără
gan nu s’a putut face pănă acuma 
nimica.

Numai într’un singur loc s’a 
făcut ceva, şi anume la comuna Co- 
sambescî. Acolo locuitorii ohabnicî, 
la indemnul unui inginer hotarnic, 
de naţionalitate ungur, după esem- 
plul, ce a vec|ut şi el că se practică 
în ţ0ră la ei, au comasat pământu
rile, prin buna înţelegere între denşii 
şi le-au luat cele de arătură într’o 
singură tablă pătrată, de câte 50— 
60, 80— 100 pogóne şi mai bine, şi 
au făcut dintr’énsele nisce moşiore 
de totă frumseţea, schimbând pă
ment pentru păment, care în întreg 
Bărăganul este de aceeaşi calitate. 
Imediat, ce ei au avut laturile lor 
date într’o formă mai potrivită şi 
mai raţională, s’au apucat, şi mai 
toţi şî-au făcut instalaţii definitive 
bunicele, în loc de bordee simple 
în păment, bordee c^ite cu cără
midă ori case, grajduri etc. de-asu-

pra pământului, apoi grădini, plan- 
taţiunî de salcâmi etc.

Incontestabil, că décá guvernul 
ar aduce o lege, măcar facultativă, 
a comasărilor, prin care sé înles- 
néscá schimbarea de pământ pentru 
păment, cu dispensa de timbre şi 
alte cheltuelî accesorii cătră fisc şi 
dèca li-ar pune la disposiţiă pro
prietarilor un inginer hotarnic al 
séu şi ómenì pricepetori în cele eco
nomice, s’ar face mult în direcţiunea 
acésta, şi întreg Bărăganul s’ar aco
peri cu case şi sate, după ce circu- 
laţiunea acum nu mai este pe valea 
mocirlosă a Ialomiţei, ci sus în Bă
răgan pe linia ferată.

Ba guvernul ar puté face mai 
mult în direcţiunea acésta, décá ar 
acorda óre-cari înlesniri la locuitori
— lemne şi indemnisaţiă pentru clă
dirile lor deja esistente; tot al doilea 
şi al treilea sat din valea Ialomiţei 
şi dela Baltă l ’ar puté strămuta sus 
în Bărăgan, ca se-l populeze, mai 
cu sémá după ce sunt unele sate, 
cari deşi sunt la apă, totuşi ele nu 
sunt în vale, ci sus pe dél şi tre- 
bue sé o scòta de-acolo cu burdu- 
şele, d. es. comuna Ciulniţa, Ivăneştî 
şi altele. Aceste uşor s’ar puté stră
muta mai spre mijlocul moşiilor că
tră linia ferată etc.

Cu omeni aduşî de peste 9 ţeri 
din Macedonia, Serbia, Galiţia, Lit- 
vania nu vom cultiva nicî-odată ţâra, 
şi nici nu vom face agricultură sis
tematică.

(Va urajâ.i

NECROLOG. Dr. Teodor Mihali, ad
vocat în Deşiu şi soţia sa Viorica Mihali 
născ. Vajda cu inima frântă de neconsola* 
bilă durere aduc la cunoscinţa număroşilor 
consângeni, amiol şi cunoscuţi, că scumpa 
şi unica lor fiioă Viorica Veturia Mihali, 
după scurte suferinţe, în etate de 3 ani, la 
25 Noemvre n. séra la 10 óre şi-a dat 
blândul său suflet în rnânile Creatorului. 
Neîndurata mòrte a răpit nepreţuitul nos
tru oder, mângăerea şi speranţa nostră, 
rămânându-ne numai suvenirea 4ilelor feri
cite, când o aveam, şi durerea teribilă a 
perderei nemăsurate.

Rămăşiţele pămentesel ale scumpei 
defuncte s’au aşe4at spre veoinică odihnă 
Merourî, la 27 Noemvre, în cimiterui co
mun din DeşiQ, după ceremonialul fune- 
bral al ritului gr. cat. ce s’a sevîrşit la 
casa pàrintéscà la 8 óre d. am.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria binecu
vântată !

Deşiu, la 26 Noemvie n. 1895.

Scirl telegrafice.
Budapesta. 28 Noemvre. P ’aicî 

se colportézà o telegramă din Bu- 
curescî, în care se ameninţă cu is- 
bucnirea unui nou resboiu vamal în• 
tre România §1 Austro Ungaria din causa 
greutăţilor ce le face Ungaria im
portului de cereale şi de vite din 
România.

Paris, 28 Noemvre. Alexandru 
Dumas fiiul a réposat eri séra în 
Marly.

DIVERSE.
Laeremî şi surîs. Din Londra se 

scrie nrmătorea întâmplare humoristică: 
Un poet tinăr a scris o elegiă la mórtea 
principelui de Clarenţa şi a trimis’o la o 
fóià. Fòia a primit poesia şi i-a trimes 
tinărului poet ca onorar un oec de 25 ster- 
lingl. Poetul îi trimise înapoi cecul cu ob
servarea, că el nu voesce a trage câştig 
din lacrămile naţiunei sale. Când însă s’a 
însurat principele de Jork, ârăşl a trimis 
tot acelei foi o odă. Fòia a publicat’o şi 
poetului nu i-a trimis nimic. Atunci însă 
autorul a reclamat onorarul, ce i-se cu
venea. Dela fòia i-s’a 4is, că el a refusat 
primul onorar, ór el răspunse : „Caşul e 
cu totul altul. E drept, lacrămile poporului

meu n’am voit să le schimb în bani mă
runţi, dér asta nu ecausă, ca eu tot aşa sé 
mă cuget şi despre rîsul lui.®

Cum înv£ţă principii japonezi a scrie. 
Un Japonez din Paris scrie urmàtórele des
pre órele de caligrafià ale prinţului japonez: 
Daimio are în jurul său o cétà ìntrégà de 
servitóre frumóse. Una îi pregătesce tuşul, 
a doua îi aş0 4ă hârtia, a treia îi légà pe
nelul, cu degetele sale delicate, aşa înoâfc 
omului i-se pare că tòte nimfele au venit 
în ajutorul prinţului, pentru ca órele da 
caligrafiă să-i fiă cât de plăcute. Profeso
rul se presentă la oră cât se póte de punc
tual cu un ştergar alb la gură, ca nu cum
va respiraţiunea sa să ajungă la faţa prin
ţului, şi, după multe complimente numai, 
începe la desemnarea liniilor, pe cari le 
deoopiézá prinţul. După ce prinţul e gata 
ou desemnarea liniilor, profesorul trebue 
să le admire şi să se bucure de ele, tre
bue să fiă încântat de progresul prinţului, 
dér şi aceste nu-i este iertat, decât numai 
prin semne să le esprime, căci să agrăăsoă 
pe prinţul, nu*i este permis. Se întâmpla 
şi aceea, că profesorul prin semne încre
dinţa ză pe servitórea cea mai bătrână ou 
tâlcuirea admiratiunei sale.

Bassa tuturor omenilor. Sunt 500 mi
lióne de ómenì, cari âmblă de tot îmbrăcaţi, * 
250 milióne, cari âmblă goli şi 700 mili
óne de ómenì, cari âmblă îmbrăcaţi nu
mai în parte. Dintre toţi aoeştia, 500 mi
lióne trăeso în oase, 700 milióne în colibî 
şi peşteri, ér 250 milióne n’au nici o lo^ 
cuinţă.

Glume. Profesorul (în şc0lă): „Ac 
ajungem la geografia Macedoniei, 
ai bună oarte?“ . — George (care juca^J^I 
cu un alt student): „Da, chiar acúiM aku 
în mână patru oraia. 4

*

Critică.. A : „Dér, cum sunt 
mele?“ — B :  Eu compătimesc pe 
tor“ . — A : „Pentru-ce?u — B : „ P e t e 
că el a trebuit să le cetâscă tó te !w

i f T
Véduva: „Mario, eu te sfătuesc s| m  

iai pe d-l acela de bărbat, căci mie nur|pl 
plaoe de loc !“ M aria : „E i bine, déeá^áe 
nu-ţl plaoe, eu să nu-1 iau, ér dâcă ţie ;|ţl 
place, atunci îl iai tu! Este asta dreptate 
pentru mine? f

------  |

L i t e r a t u r ă .  >■

A  apărut în editura librăriei Cşirol 
Müller Biblioteca pentru toţi Nr. 23 şi 2£: 
Din yieţa meseriaşilor, novele de loan Po~ 
povicî Bânâţeanu, volum, care cuprinde în
2 numere (23 şi 24) novelele admirabil© 
ale unui scriitor bănăţean mort din neno
rocire, tînăr de tot. Despre viăţa şi talen
tul său vorbesoe cu mare competenţă în 
prefaţa acestui volum marele nostru critio 
D-l Titu Maior eseu. Volumul viitor din Bi
bliotecă va fi Povestea vorbei de Antpn 
Pann, voi. II-lea.

*

In tipografia dieaesană gr. cat. din 
Gherla a apărut: Esplicarea fundamen
tală şi uşoră de priceput a catechismutui 
catolic, însoţită de esemple alese şi a<&- 
modate. Ca carte ajutătore la instruirea ca- 
techetică în şcolă şi biserică, şi ca oarte 
de cetit pentru familiile creştine, de losif 
Deharbe. Tomul III, tradus şi edat de So
cietatea bis. lit. „Alexi-Şincai“ a teologilor 
din Gherla. Un esemplar în formă mare, 
de 422 pag. des tipărită, costă 1 fi. 60 őr.

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Noemvre 1895.

Bancnote rom. Cump. 9.52 Vând. 9.54
Argint român. Cump. 9.46 Vând. 9.50
Napoleon-d’ori Cump. 9.58 Vând. 9.61
G-albenI Cump. 5.65 Vând. 5.70
Ruble rusescl Cump. 128.y2 Vând. —.—
Lire turoesol Cump. 10.78 Vând. — .—
Mărci germane Cump. 58.70 Vând. —.— 
Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.—

Proprietar: Dr. Aurei Mureşianu* 

responsabil: 6reg©riu ila ior.
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Foulard-Seide 60 kr.
bis fl. 3 . 3 5  p. —  japaneftfcfje, d)ine*
flfdje ctc. in ben neueftcn Defftins urtb 
ben, fotDtc fcfytuarje, weife urtb farbige 
J H e i m e l i e r g - S e i d e  r>on 35 fr. bis 
fl. ^ .6 5  p. ZlTet. —  glatt, geftreift, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2 ^ 0  uerfcfy. Qual, 
urtb 2 0 0 0  uerfdnb. färben, Defftns etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — IHufter 
umgebenb. Doppeltes Briefporto nacfy ber 
5d?n?ei5.

Seiden-Fabriken G. Henneberg
a (k. u. k. Hofl.), Z ü r ic h .

London v i s t a ..........................121.—
Paris v i s t a .................................  47.971/2
Rente de ooróne austr. 4%- • • 100*—
Note italiene.................................  44.70

Cursul la bursa din Hiena.
Din 27 Noemvre 1895.

Benta nng. de aur 4% . . . .
Renta de ooróne ung. 4% • • •
Impr. o&il. fer. ung. în aur 4y2%  •
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.
Bojinu rurale ungare 4% • • •
Bonuri rural« oroate-slavone. .
Imprum. ung. cu premii . . . .
Losurl pentru reg. Tisei şi Segedin.
Benta de hârtie austr...................
Benta de argint austr...................
Renta de aur austr........................
Losurl din 860 ........................
Acţii de ale Băncei austro-ungară.
Acţii de-ale Băncei ung. de credit.
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondori.................................9.5872
Mărci imperiale germane . . . 59.05

120.70 
9 8 .-  

123.— 
100.20
119.50
96.35

154.-
141.-
99.35 
99.50

120.30
147.50 

1012.-
439.—
367.75

Ce p  e ţ î
un catalog de preţuri, care trimite 

gratis şi franco

Brüder Placht
prima fabrică de c o r d e şi 

instrumente musicale
Schombacli Mr. 379,

lângă Eger (Boemia).

Recomandă corde şi instrumente recu
noscute ca cele mai bune, sub garanţie. 
Violine, Arcuri, Concert-Cellos, Cite- 
re, Gnitarre, Coucert Flaute, Conccrt- 

Cîarinet, Etuis de Violină. 
Rugăm a se adresa cătră

Bruder Placht,
mm Agenţi locali se caută, mm

Corespondeză: nemţesce, boemesce, ru- 
seste, franţuzeşte. 840 4_2 0

Avis.
Am on6rea a face cunoscut ono

rabilului public, că primesc se exe
cut ori şi ce lucrare de

zugrăvit, aurit şi lacuerit
atât la biserici, cum şi salone, odăi 
etc. Sunt provecjut cu cele mai noue 
şi moderne schiţe pentru păreţi şi 
plafondurT, car! stau la disposiţia on. 
public spre vedere.

Me recomand şi pentru lucrări 
de firme şi table de prăvălii.

Cu stimă
Gustav Treiber,

3—7 zugrav.
(Braşo?, u liţa  n 6 gră  Nr. 16.)

D e  y e n ( J î i r e
(cu preţ scăzut).

Un costum naţiona
românesc de damă, forte el 
gant, lucrat în Bucurescl.

Adresa: Şirul „Livezei“ Nr.
Lipit de „Hotelul Central Nr. 1.“

Numere singuratici 
din „ Gazeta Transilvaniei 
â. 5 cr. se potQ cumpăra 
librăria Nicolae Ciurcu.

jMarea Descoperire a Veacului \
E JXIRULQODINEAU este singurul leac
(fără nici o primejdie) în contra Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎNTINERIREA s i  p r e l u n g i r e a  v i e t e i
Administraţia E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  la PARIS, 7, r. Saint-Lazare.

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

f «  gitefte ELIXIRUL GODINEAU fi la BUCUREŞTI, ta nie ZA .3M VXXUBBCV, drogkitt; 
la JAŞÎ, la D.D. Fraţi K O N T A ,  farmacişti. /

la G alaţi: STALSKI, farmacist; la P lo ie ştit la D-nii J. & T. CHRISTESCU, drugoiştî; la 
Rom an: la D-nulti D. 1. WERNER, farmacist; la T u lc e a y farmacia la ,.MINERVA.“

il-cLlele p en truL OnjLrstţiresL S^n .g 'eluLi
mai nainte numit „PILULELE UNIVERSALE“ ale lui

I .
merita cu tot dreptul numirea din urmă, deóre-ce în faptă sunt fòrte multe bóle, la cari aceste pilule au probat efectul lor escelent.

1De mai multe deoenii sunt aceste pilule lăţite şi puţine familii se vor afla )a 
cari ar lipsi o mică provisiune din acest medicament de casă escelent.

S’au recomandat şi se recomand de cătră mulţi medici aceste pilule ca medi
cament de oasă, cu deosebire în contra tuturor suferinţelor, ce provin în urma re
lei mistuiri şi constiptţii, precum: perturbarea în circulaţiunea feriei, suferinţa de 
ficat, slăbirea maţelor, colica cu vânturi, congestiunea la creeri hămorhoide (viua de 
aur) şi c. 1.

Priu proprietatea lor purifioătore de sânge au cu deosebire bun efect asupra 
anemiei şi asupra bolelor ce isvorâ^c din acesta, precum: gălbinare, dureri de cap 
nervose ş. a. m. Aceste pilule purificator* de sânge kcreză h şa  de uşor, in ;at nu 
pricinu» sc nici cele mai mici dureri ţi pentru aceea le p6te toloai şi cele mai siă- 
bifce persone. chiar şi copii fără nici o temere.

Aceste pilule purificatore de sânge se prepară veritabile singur numai în far
macia „ z u m  g o l d .  R e i c l i s a p f e l “  a l u i  I .  P s e r l i o f e r  
S in ge rs t ra sse  Nr. 15 la V iena şi oostă o cutiă ou 15 p.lule 21 cr. v. a 
Un sui cu 6 cutii oosta 1 fl. 5 cr. trimiţeodu-se netranoat cu rambursă 1 fl. 10 cr. 
Decă se trimite suma banilor înainte, costă un sul cu pilule 1 fl. 25 cr. inc usive 
francare, 2 suluri 2 11. 30 cr., 3 suluri 3 fl. 35 cr.? 4 suluri 4 îl. 40 cr., 5 suluri
5 fl. 40 cr., 10 suluri 9 fl. 20 cr. Mai puţin de uu sul nu se pote espeda.

N. B. In urma lăţirei lor celei mari, se imiteză aceste pilule sub diferite 
forme şi numiri, de aceea se faoe rugarea a cere auume „ P i l u l e  p u r i f l ic a -  
t o r e  d e  s â n g e  ale lui I .  P s e r l i o f e r  şi numai acelea sunt veritabile, a 
căror instrucţiune pentru folosire este prov£cj.ută cu iscălitura I. serhofer, şi cari 
portă pe capacul cutiei tot aceeaşi iscălitură în colore roşiă.

Dintre nenumăratele scrisori, prin cari consumeuvii acestor pilule rnulţă- 
meso pentru redobândirea sănătăţii după oele mai varii şi grele bole, lăsăm s6 
urmeze aci puţine numai, cu observarea, că orl-cine a întrebuinţat odată acesta 
pilule, le reoomandă mai departe.

Esenţă p i t  
i t i  
1 ÎH

dela W. 0. Bernhard în Bregenz, in 
j contra tuturor greutăţilor de s*ornac. 

O sticlă 2 fl. 60 cr., o jumătate sticlă 1 fl. 40 cr.. l/A de sticlă 70 cr. 
ÎPQTIQ ce  ̂ ma* ^un mU‘00 în contra tuturor suferindelor rheumafce: 
ludi j durerilor la şira spinării, junghiuri, ischias, migreuă, dureri 
nervóse de dinţi, dureri de cap, junghiuri la urechi etc. 1 fl. 20 cr.

de Dr. Romershausen pentru întărirea şi conservarea ve- 
derei, în flacone originale à 2 fl. 50 cr. şi 1 11. 50 cr.II

o fetidă 50 cr.

Fiakeipulver în contra catarului, răguşelei etc. 1 
cutia 35 cr. cu trimiterea francată 60 cr.

eii 
coltra

cu séu fă^ă sare o sticlă 70 cr.

tllTHíi f̂ e 8erhofer, de mulţi aul recuuoscutü oa celü 
llllÜl mai sigurii remediu contra suferinţelorfl de de*

gerătură de totfi felulO, precum şi spre vindecarea 
raneloră forte învechite,1 borcanO 40 cr., cu trimiterea francată 65 cr. 
QHllQOÎlQTlQtO esce’ ent mijloc pentru întărirea nervilor, ia dureil de 
dpldupflliUU, stomac ş: la b61e de maţe. Un litru de K o l a  E l i x i r  
sau V i n 3 li. Un jumătate litru 1 fl. 60 cr. Un pătrar de litru 85 cr.

K ö l n ,  30 Aprilie 1893.
Stim. D le Pserhoter ! Binevoesce de 

a ml trimite erăşl 15 suluri din excelen
tele D Tale pilurl pentru curăţirea sân
gelui ou rambursă poştală. Uu acestă 
ocasia Vă aduc muUămirile mele pentru 
efectulü de minune ala piluriioru D*tale.

Cudistinsă stimă,
Franz avlistik, Köln, Lindenthal.

H r a s o h e  lângă Flodnic 12 Pept. 1887.
Stim. D-le! A  fost voinţa lui D-c|eu 

că piluliie D v. au ajuns îu mânile mele, 
şi resultatul dela acestea îl atribui Dv. 
Mă recisem în patul de leusia nst-fel 
încât nu mai puteam lucra şi aşi fi si
gur deja mortă, decă nu m’ar fi scă
pat minunatele Dv. pilule. D 4eu vă 
bineouvmtese de mii de ori. Am cou- 
flenţa, că pilulele Dv. mă vor fat e de 
tot sänätösä, aşa precum a folosit şi 
altora. Theresia Knific.

W i e n e r - N e u s t a d t .  9 Dec. 1887.

Stim. D -le! In numele mătuşei mele 
de 60 ani îţi esprim oea mai câldurosă 
mulţămire. Densa a suferit 5 ani de ca
tar la stomao cronic şi de apă. Yieţa
i era un chin şi să credea deja de 
perdută. Prin întâmplare a căpătat o

eutiS cu escelentele Dv. Pilule purifica
tóre de sânge, şi dupA o întrebuinţare 
mai îndelungată s’a vindecat.

Ou distinsă stimă, losefa Weinzettel.

E i o h a n g r a b e r a m t  bei Gfühl, 
27 Martie 1889.

Stim. D ie! Subsemuatul se r6gă 
a mai trimite 4 suluri cu pilulele D-v. 
în adevăr foiositóre şi esceiente. Nu 
pot întrelăsa lără ca să Vă esprim re 
cunoscinţa mea în privinţa valorei aces
tora pilule, şi le voi recomanda, unde 
numai ee va putè tuturor suferinzilor. 
Vă autorisez, ca acesta a mea mulţă 
mită să o folosiţi după plac şi pe cale 
publică. Cu distinsă stimă Ignaz Hahn.

G o t s c h d o r f  b«i K< hlb^ch, Oestr.
Sohlesien, 8 Oct. 1888.

Stim. D-le! Vă rog a-rul trimite un 
sul ou 6 cutii din pilu'ele Dv. univer
sale purificatóre de sânge. Numai ruinu 
natelor D-v. pilule am să mulţămesc, 
că am scăpat de o sufermţi de sto 
mach, care m’a chinuit 5 ani. Aceste 
pilule n’are să*ml lipsesca oicî-odata şi 
esprim prin acésta mulţâmirea mea cea 
mai căldurosă.

Cu cea mai mare stimă, Ana Zwicki.

11
fii

I 11 

î

JP în butelii â 5 fl. 50 cr., 3 fl.( 1 fl. 60 cr.

mijloc probat în contra umflâturei la gât. Un 
fincon 40 cr ou trimiterea francată 65 cr. 

(Picăturile din Praga) în contra sto nacului .«tricat, mistuirei 
relo, greutftţi de tot felul, un medicament de casă escelent,
1 flacon 22 cr. 12 flaoone 2 fl.

11 TllPIflPOlilPll •̂-î68fc praf delătură asudatul picio-
ll plulUl ClUl Ui relor şi mirosul ueplăcuf, couser 

veză încălţămintea şi este probat ca nestricăcios. 
Preţul unei cutii 50 cr. cu trimitere francată 75 cr. 

unft medicament de casă forte cunoscut şi esceleut în 
contra catarului, răguşelei, tusei spagmodice eto. 1 sticlă
50 cr. 2 sticluţe dimpreună cu trimiterea franco 1 fl 50 cr.

de I. Pserhofer, de un luug şirâ de ani recunoscută de 
medici ca cel mai bun mijloc pentru eres serea părului.

Un borcan elegant adiusiat 2 fl. 
de prof. Steudel, la rane din lovitură şi împuns, la tot felul 
de bube rele şi la unflăturl înveohite, ce se sparg periodio 
la pici6re la deget, la rănile şi aprinderile de ţiţe şi ia multe 
alte suferinţe de acest soiu s’a probat de multe ori. UnO bor- 

canG 50 cr., cu trimiterea franoată 75 or. 
n de W. Bullrich. Un medicament de oasă esoelenfc, 

contra tuturor urmărilor digestiunei stricate, pre
cum: durere de cap, ameţelâ, cârcei la stomach, aoreiă în 

gât, suferinţe hsemoridale, constipaţiune eto. Un pachet 1 fi. 
medicament exce e t contra durere: de cap , de măsele , reuma
tism etc.

Afară d°i preparatele aci amintite se mai află t o t e  s p e c i a l i t ă ţ i l e  far
maceutice indigene şi streine, anunţate prin t6te 4,arel6 austro-ungare şi la oas, 
când unele dm aceste specii nu s’ar afla în deposit se vor procura la cerere 
p r o m p t  şi i e f t i n

Trimiterile prin poştă se efectuăză iute, decă se trimite preţul înainte, 
comande mai mari şi cu rambursă a preţului.

I. P S E R H O F E R ,

tm-iimali

farmaeia „zuin sohlencn Keicltsapfiei“ W IE 1V, I., Siiiferstrasse ]Vr. ÎS.
Franoo se efeotuézá acele comande numai decă se trimite mai nainte şi resp. porto poştal, în caşul acesta spesele sunt cu mult mai ieftine, decât la trimiteri cu rambursă. 
Ca veritabile sunt a se privi numai aeele pilule a căror instrucţiune este proveclutâ eu iscălitura I. PSERHOFER, şi cari portă pe ca

pacul fiă-cărei cutii tot aceeaşi iscălitură în colore roşiă.
Sus amintiteSe specialităţi se află şi în Budapesta la farm acistu l B. von Török, Königsgasse 12. 830,2-12.

Tipografìa A. Mureşianu, Braşov.


